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Mathématiques 1ère Spé maths  DM ࢔°૚       Thiaude P. 
 
Problème 
 

Dans un repère orthonormé du plan on donne 1)ܣ; ;8)ܤ ,(3 2). 
;ݔ)ܯ 0) est un point variable de l’axe des abscisses : 
 

       
 
 

1. Calculer ²ܤܣ. 
 

2. Exprimer ²ܯܣ et ²ܤܯ en fonction de ݔ (on donnera les formes développées). 
 

3. Déduire des questions précédentes qu’avec les notations de l’exercices on a 
l’équivalence : ܯܤܣ est rectangle en ²ݔ ⇔ ܯ − ݔ9 + 14 = 0  
 

4. Résoudre dans ℝ l’équation : ²ݔ − ݔ9 + 14 = 0, en déduire pour quels points ܯ de l’axe 
des abscisses le triangle ܯܤܣ est rectangle en ܯ. 
 

5. Faire une vidéo d’utilisation de GeoGebra pour « vérifier ». 
 
Corrigé 
Exercice 1 
Repère orthonormé, 1)ܣ; ;8)ܤ ,(3 2) et ݔ)ܯ; 0) est un point variable de l’axe des abscisses 

      

1. Calculer la distance ࡮࡭, en déduire ²࡮࡭. 
Le repère est orthonormé donc on peut utiliser la formule de la distance : 

ܤܣ = ඥ(ݔ஻ − ஺)ଶݔ + ஻ݕ) −  ஺)ଶݕ
donc : ²ܤܣ = ஻ݔ) − ஺)ଶݔ + ஻ݕ) −   .஺)ଶݕ
Or, 1)ܣ; ;8)ܤ ,(3 2) donc :  

²ܤܣ = (8 − 1)ଶ + (2 − 3)ଶ = 7² + (−1)ଶ = 49 + 1 = 50 
Résumons : ²࡮࡭ = ૞૙. 
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2. Exprimer ²ࡹ࡭ et ²ࡹ࡮ en fonction de ࢞ (on donnera les formes développées). 
De même,  

ܯܣ = ඥ(ݔெ − ஺)ଶݔ + ெݕ) −  ஺)ଶݕ
²ܯܣ = ெݔ) − ஺)ଶݔ + ெݕ) − ஺)ଶݕ = ݔ) − 1)ଶ + (0 − 3)ଶ = ²ݔ − ݔ2 + 1 + 9 
²ࡹ࡭ = ²࢞ − ૛࢞ + ૚૙ 

et : 
ܯܤ = ඥ(ݔெ − ஻)ଶݔ + ெݕ) −  ஻)ଶݕ
²ܯܤ = ெݔ) − ஻)ଶݔ + ெݕ) − ஻)ଶݕ = ݔ) − 8)ଶ + (0 − 2)ଶ = ²ݔ − ݔ16 + 64 + 4 
²ࡹ࡮ = ²࢞ − ૚૟࢞ + ૟ૡ 

 

3. Déduire des questions précédentes qu’avec les notations de l’exercices on a 
l’équivalence : ࡹ࡮࡭ est rectangle en ࢞ ⇔ ࡹ૛ − ࢞ૢ + ૚૝ = ૙  
 

 ܯ ݊݁ ݈݁݃݊ܽݐܿ݁ݎ ݐݏ݁ ܯܤܣ
⇔ ²ܯܣ + ²ܤܯ =  (݁ݎ݋ℎܽ݃ݐݕܲ)²ܤܣ
⇔ ²ݔ − ݔ2 + 10 + ଶݔ − ݔ16 + 68 = 50 
⇔ ²ݔ2 − ݔ18 + 78 − 50 = 0 
⇔ ²ݔ2 − ݔ18 + 28 = 0 
⇔ ଶݔ)2 − ݔ9 + 14) = 0 
⇔ ²ݔ − ݔ9 + 14 = 0 

On a donc bien l’équivalence : ࡹ࡮࡭ est rectangle en ࢞ ⇔ ࡹ૛ − ࢞ૢ + ૚૝ = ૙  . 
 

4. Résoudre dans ℝ l’équation : ²࢞ − ࢞ૢ + ૚૝ = ૙ ; pour quels points ࡹ appartenant à 
l’axe des abscisses le triangle ࡹ࡮࡭ est-il rectangle en ࡹ ? 
 

²ݔ − ݔ9 + 14 est de la forme ܽ²ݔ + ݔܾ + ܿ avec ܽ = 1, ܾ = −9 et ܿ = 14,  
de discriminant : Δ = ܾ² − 4ܽܿ = (−9)ଶ − 4(1)(14) = 81 − 56 = 25. 
Δ > 0 donc ²ݔ − ݔ9 + 14 admet deux racines réelles distinctes : 

ଵݔ =
−ܾ − √Δ

2ܽ
=

+9 − √25
2(1) =

9 − 5
2

=
4
2

= 2 

ଶݔ =
−ܾ + √Δ

2(1) =
9 + 5

2
=

14
2

= 7 
 

L’équation ²ݔ − ݔ9 + 14 = 0 admet deux solutions dans ℝ : 2 et 7. 
 

Conclusion  
Il existe exactement deux points ܯ pour lesquels ܯܤܣ est rectangle en ܯ :  

;ଵ(2ܯ 0) et ܯଶ(7; 0) 
 

 
 
 


